

丈夫早逝,张女士又不幸患上癌症,这位妈妈去当地红十字会办了遗体捐献手续,想为自己的孩子们减轻负担。当时,她是这样告诉孩子们的:“家里穷,妈妈没什么能做的。妈妈的眼睛很漂亮,烧掉太可惜了,捐给别人留在世上,还能看看你们……”

现在,令张女士纠结的不是自己的病情,而是儿子小烽达到了一本分数线,而她根本无力给孩子交大学学费。

□快报记者 钟晓敏 沈晓伟 王凡 文/摄

身患癌症,母亲纠结的不是自己而是儿子考上一本交不起学费

》期待您的援手

贫困学生:小烽(化名) 高考成绩:379分 理科

妈妈卖冰棒养大一双儿女

在上世纪90年代,张女士是江阴市西园社区出名的勤快人。丈夫是货车司机,两人有小洁和小烽一双儿女,日子过得红红火火。可有一天,丈夫出事了,“当时他帮工地拉货,经常连续干好几天。那次,突然有人到家里来叫我,说他出事了,昏倒在工地上。”等张女士心急火燎赶到时,丈夫已昏迷不醒。送到医院没多久,他就离开了人世,剩下张女士和两个孩子,小洁11岁,小烽才3岁。

为了拉扯大孩子,张女士痛哭过后,重新振作起来,拼命干活养家。多年来,镇上的服装厂、纺织厂还有印染厂,她都去打过工。一到夏天,她还忙着卖冰棒。逢集前一天夜里,她就拖着冰棒起集了。这是为了抢占一个好门口,否则冰棒一半没卖出去,剩下的就化光了。

妈妈起早贪黑地忙碌,家里



儿子小烽正陪着生病的妈妈散步

小洁就带着弟弟,学着照顾自己。懂事的小姑娘洗衣服、拖地、做饭,样样都行。小洁高三那年,张女士曾想劝她放弃念大学,“费用太高了,我们家实在负担不起,可当时孩子哭着求我。”张女士说,这让她想到了自己的经

历,张女士15岁那年,妈妈突然患了重病,她被迫离开了心爱的学校。“怎么能让孩子重蹈我的覆辙?”她坚定了信心,不管有多难,也要把孩子送进大学。此后,她加倍地干活攒钱。小洁总算实现了大学梦。

女儿苦苦撑起这个家

2005年,张女士感觉浑身不适,但又舍不得花钱做检查。在孩子们的多次催促下,她总算去了趟医院。一周后,医生打来了电话,却对检查结果避而不谈。后来得知,她患的是鳞状细胞癌,需要立刻手术。

家里没钱,小洁只得请假从学校赶回家,为妈妈的病四处筹钱。在她立下字据保证归还后,总算借到了3万多元。孩子们的学校老师和同学们也纷纷捐款,筹来了1万多元救命钱。

手术后,经过化疗,张女士的病情得到了控制,可家里的积蓄全花光了,还欠下几万元外债。更愁人的是,当时正值拆迁,

她一出院就要四处寻找新的住处。因为化疗,她的头发掉光,脸色也差得吓人,没人愿把房子租给她,“他们怕我会死在出租屋里。我没房子住没关系,但小烽才上初一啊。”好不容易,她才带着孩子找到一间简陋房子安身。

担心孩子们太小,无法料理后事,化疗期间张女士连后事都想好了。她去当地红十字会办了遗体捐献手续,让他们彻底省心。当时,她是这样告诉孩子们的:“妈妈的眼睛很漂亮,烧掉太可惜了,捐给别人留在世上,还能看看你们……”

在她最艰难时,政府拉了她一把,分了一套40多平方米的安

置房给她。女儿小洁也为这个家做了很大贡献。上大学时,她打零工、做家教不仅养活了自己,还时常补贴家用。7月份大学毕业的她,12月份就结婚了。“她是希望早点嫁人,找个人一起帮我们分担压力。”张女士告诉记者,小洁丈夫也是出生于贫困人家,人和她很般配,两人一见钟情。对方也体谅她家境困难,在迎娶她的同时帮她把娘家的房子装修了一下。

结婚之后,小洁继续补贴这个贫困的家,她连婆家给她的压岁钱都悄悄塞给妈妈和弟弟了。不过,这笔钱不足以支付妈妈后期治疗费用和弟弟的学杂费。

儿子铁了心要当医生给妈妈看病

在今年的高考中,小烽取得了379分的好成绩。对此,张女士既欣慰又歉疚,小烽6岁时,就被她送进了小学,这个提前两年上学的孩子,学习成绩一直在班上名列前茅。上中学时,凭着优秀的成绩,他还获得了学校和社会热心人的助学金,学费没要张女士太操心。化疗之后,张女士肠胃功能紊乱,只能吃稀饭、面食。小烽也经常跟妈妈一起喝稀饭、吃咸菜,毫无怨言。更让人感动的是,学习再忙,他都会抽出时

间陪着妈妈散步、聊天。

对于这次高考成绩,小烽有些自责,“这次数学考了169分,没有发挥好。妈妈将来全靠我,可我没能考得更好一些。”他本来打算报考军校医科。“军校不用交学费,同时还有生活补助,这样大学就不用花家里一分钱。”但遗憾的是,在不久前的体检中,小烽体检没有通过。身高1米75的他,体重只有53公斤,体检结果上写明“体重不达标”。

上军校的希望破灭了,他又

报了厦门大学。记者发现,他填的专业全部与医学有关。“当名医生,就算不能完全治好,但也能减轻妈妈的痛苦,让她渐渐好起来。”这个懂事的孩子也明白,妈妈再无力负担自己的学费。一周前,他通过学校申请了国家助学贷款,同时准备到一家工厂打工。这个瘦弱但坚定的男孩告诉我们,“不管将来的路有多难走,我也要坚持下去,我就是妈妈的希望。”

由于从小身体虚弱,小烽肠胃一直不好,最近又腹泻了。看着身患癌症的妈妈替自己操劳,小烽很不忍心。他告诉记者,等中药吃完了,他就去姐姐所在工厂打工,做包装、拉钢丝绳。据了解,初三毕业时,他就去当过“童工”了,这些活对他已经是“小菜一碟”。

》爱心反馈

尝过没钱上学的苦,一定要帮一把

一个45瓦的小灯泡,照亮了一个女孩的大学梦!昨天,快报报道的徐州农村姑娘小双,以逆境中的坚强性格和394分的高考成绩,感动了很多快报读者。

“连吃几星期馒头就为了省钱买书,在这样的生活环境下坚持勤奋苦读,实在太不容易了!”无锡的周先生一早打进热线,想要资助小双,自己的生活并不宽裕,他说他想资助一部分,表达一个心意。

“看到小双的境遇,就像看到

我自己。”泰州的朱先生在电话里表达了他看到报道的心情很酸,他说自己也曾勤奋好学,就是因为家里没有钱,所以没有继续读书,“我知道没钱上大学的苦,现在我工作了,怎么能不伸手帮一帮?”

此外,江苏省军区一位干部彭先生表示,如果小双的学费凑不齐,他们将组织部队党员的爱心活动,为小双募捐。老家在徐州的一位盛女士想请小双给自己的孩子在假期辅导功课,她包吃住,而且开学时愿意给她学费。

》社会反响

爱心个人和集体都在行动

昨天下午,陈旭和太太叶青来到江苏青少年基金会,将2万元爱心捐款现场“汇入”爱心助学基金。陈旭夫妇一贯支持慈善事业,早年,他们从学校走上工作岗位,一个是企业销售,一个是车间会计,生活并不宽裕时就十分有爱心,捐助过一个云南孩子,资助他读完六年小学,一年汇1000多块钱,那时他们的工资也不过每月800块。

1997年,两人白手起家,成立了自己的公司,他们的爱心善举也在“扩容”——为聋哑儿童、为爱心森林、为灾区孤儿……特别是有孩子之后,他们又在用自己的善举给孩子做表率。汶川大地震时,两人甚至都没有留名,就从网上捐了十万元到民政部的账号,很多捐款,他们都会以孩子的名义捐助。他们还会带着孩子去

敬老院做义工,鼓励孩子参加学校里举行的手拉手爱心互助。这一次加入“爱心助学”,陈旭坦言,多年的生意经历告诉他,人生需要机遇,“孩子十二年寒窗苦读,如果因为经济原因,放弃大学梦,就错失了一个重要机遇!”

紧随陈旭夫妇来捐款的是江苏省审计厅行政事业审计处的薛芬副处长,她代表党支部捐出了3000元。她说因为负责审计工作,她知道每年青基会都会开展助学活动,前几年他们也捐助过中小学生的,“最近每天都看快报的爱心助学,深深地被这些贫困大学生感动了,所以也责无旁贷地加入进来。”薛芬还呼吁更多爱心人士加入助学行动的队伍,多一份力量,就能多为一个大学生圆一个梦想。

》爱心行动

需要帮助的孩子看过来

如果你家境贫困,品学兼优并渴望踏进大学之门,请赶紧拨打快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060,报名参加助学活动,我们来帮你圆这个梦想。

申请条件:

来自经济困难家庭和城市低保家庭,考入高等院校的应届全日制本科大学生,并符合如下条件:

1. 年人均收入在2500元人民币(含)以下的农村贫困家庭和城市最低生活保障家庭的子女;

2. 遵纪守法,勤奋诚实,品行优良;

3. 没有获得其他奖学金、助学金资助;

4. 被高等院校录取的全日制二类本科以上大一新生(军校生不在申请范围之内)。

爱心企业、个人看过来

如果你想帮助这些孩子,请联系我们,联系电话13770596060。你们无私的爱心和奉献,我们将感激不尽。

资助计划:

今年的助学行动针对贫困生的资助包括:

1. 选择“一对一”“多对一”方式助学,捐款人直接将爱心款送到孩子手中,金额不限,最终确保受助孩子能有3000元助学金即可。

2. 直接汇款给爱心助学基金,金额不限,由基金统一分配,每个

孩子3000元。爱心捐款方式:

① 银行汇款(户名:江苏省希望工程办公室 账号:077330100301003787 开户行:中国光大银行南京分行北京西路支行)。

② 邮局汇款(收款人名称:江苏省希望工程办公室 收款地址:南京市山西路8号金山大厦B楼27楼AB座 邮政编码:210009)

联系人俞晓娟,联系电话:025-86552199)

3. 另外,欢迎企业为孩子们提供助学性质的暑期打工岗位。为期1个月,工资2000元。

全国十大爱心记者 钟晓敏爱心工作室

爱心助学

爱心热线:13770596060

江苏省青基会 现代快报 联合推出

